OT-6: DIRENC - SIGA DIiRENC DEVRELERIi
Bu deneyde bir kondansatoriin direng {izerinden

bosalmasini inceleyecegiz.

TEORIK BILGI
Devredeki anahtar kapatilip yeterince beklendiginde
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kondansatér max yilike ulasir. Anahtar agilirsa kondansatoriin yiikli direng {izerinden bosalir.

Kondansator bosalirken yiikiin zamana bagl ifadesi asagidaki gibidir.

Q) = Qoe_t/T

Burada t zaman sabitidir ve RC’ye esittir. Gerilim ile yiikk dogru orantilidir [Q=(AV).C].

Dolayistyla kondansatoriin geriliminin zamana bagh ifadesi asagidaki gibi yazilabilir.

V(t) = Ve t/"

Burada V) genlik ve T12 genligin yariya diismesi icin gecen siire ise,

V0/2 = Vo. e_Tl/Z/T

her iki tarafin logaritmasi alinip tekrar diizenlenirse asagidaki ifade elde edilir.

T12=1(0,693).7

DENEY-1. YUK GEVSEMESI
1) Sekildeki devreyi kurun. Ry =10,0 MQ
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2) Anahtar1 kapatarak, AGGK yardimiyla multimetrenin gerilim degerinin 10 Volt olmasini

saglayin. Anahtari agip voltmetrenin degerinin 10 V’tan 5 V’a diismesi i¢in gegen zamani 5 kez

kronometre yardimiyla 6l¢tin.

Ti2(s) | T4 (s)

¢ (s)

()

Ty +Tp+T5+Ty+T, Vo (V
Tld/zz%, Ty =.s 0 (V)
10,00

d — Tld/z Td _ S 10’00
(0,693)’ ........ 10,00
Rrt=R;+Ro+Ryise ™ =R;.C 10,00
10,00

3) Sonuglar1 yorumlayin.



. i} t(s) | VV) | Log(V)
DENEY-2. USTEL SONME

Ayni devrede, AGGK yardimiyla multimetrenin gerilim degerinin 10 | 10

Volt olmasmi saglayin. Anahtar1 acarak verilen zamanlarda 20

30

multimetreden okunan gerilim degerlerini yandaki tabloya yazin. 40

50

60

4) (V-t) ve (logV-t) grafiklerini, grafik kdgidina ¢izin. Cizdiginiz (V- | 7

t) grafiginden 10 V’tan 5V’a diisiinceye kadar gegen zamani (Ti 12) 80

90
zamanini bulunuz.
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5) V-t grafiginden

7 d Ti2
=....svet® = —=—
12 (0,693)

¢ = ... s elde edilir.

6) (logV-t) grafiginden

AlogV _ Alog(Vs—Vy)

Egim = tga = T —
o loge g .
Egim = tga = — g formiiliinde yerine yazarsak;
@ =5
o loge ..
NOT: Egim = tga = — g denkleminin ¢ikarilisi
V(t) = Vye t/RC olmak iizere, V; = Vye /T ve V; = Vye~ti/" olarak yazilir. Buradan,
|74 —(ts — t;) AlogV log e
log(=) =1 ~s=td/T 5 logV, — log Vy = ———=. 1 = —
Og(Vi) oge — logVs —log Vi - oge = ( m ) -
w. AlogVy _ loge o
Egim = tga = (—At ) = g elde edilir.

7) Sonuglar1 yorumlayn.



